

广宗检方召开诉前检察建议听证会——

加强未成年人驾驶电动自行车管理

□ 河北法制报记者 李文秀
通讯员 刘成江

“这次听证会非常及时,《河北省电动自行车管理条例》将于今年5月1日起施行,其中第23条明确规定驾驶人应年满16周岁,且没有妨碍安全驾驶的疾病。我们也正在加强这方面的宣传,你们的工作和我们的安排非常契合!”

“保护未成年人健康成长,不光需要家庭和学校,更需要全社会共同参与。对于检察院的建议,我们同意。”

3月29日,在广宗县人民检察院会议室内,一场公益诉讼诉前检察建议听证会正在召开。针对该院拟向县教育部门制发的关于加强未成年人驾驶电动自行车管理的检察建议,听证会邀请了县人大代表、县政协委员、人民监督员共6人作为听证员进行评议。

大家讨论热烈,广宗县人大代表、县交警大队大队长周韦宏对此次检察建议内容连连称赞。

要说起这件事,还得从一次“闲聊”说起。

“昨天去超市,在路上见到两个孩子骑着电动自行车,一路上你追我赶,车子在路上扭来扭去,像拧麻花一样行驶,真危险!”几天前,广宗县检察院第二检察部刘丹皱着眉头,讲起了前一天遇到的一幕。“可不是嘛,我也见到过几个半大孩子骑电动车,一边骑一边看手机,吓得旁边轿车使劲按喇叭提醒。”科室里其他人员也纷纷述说类似的“见闻”。

“公共安全也是一种公共利益,保护未成年人健康成长更是检察院的职责所在!”随着讨论的深入,大家逐渐形成了一致意见,决定将该线索纳入公益诉讼“等外”范畴,开展针对未成年人的电动自

行安全驾驶公益诉讼专项行动。

随着电动自行车的普及,家家户户拥有一辆甚至几辆电动车已成为生活常态,由此引发的交通事故时有发生。根据《中华人民共和国道路交通安全法实施条例》第七十二条规定,在道路上驾驶电动自行车必须年满16周岁。但一些家庭缺乏安全意识,让一些未成年孩子驾驶电动自行车上路,而少年儿童遇到突发情况时,应对能力和控制能力较弱,同时,未成年人往往年轻气盛,骑行车速较快,甚至伴随一些危险动作,如搭载他人、追逐打闹等,这些行为,更易引发各类大小交通事故。广宗县检察院第二检察部决定向县教育局制发检察建议,建议其督促辖区内各中小学校加强对未成年人的安全教育,通过丰富灵活的宣传方式,引导学生及家长树立安全出行意识,避免交

通事故的发生。

公共安全和未成年人保护属于五大公益诉讼范围之外的“等外”领域,为更好地履行法律监督职责,增强公益诉讼案件的透明度,第二检察部决定召开这次公开听证会。会上介绍了近几年检察院公益诉讼工作的开展情况、此次检察建议的初衷、相关法律适用和拟制发的检察建议等内容,听取听证员的意见和建议。经过讨论,听证员一致认为该检察建议非常及时,认为所提问题事实清楚、法律依据充分,同意检察机关的处理意见。

会后,广宗县检察院第二检察部负责人表示,该院将综合听证会上的各方意见进一步完善检察建议内容,在第一时间送达检察建议,同时建立日常联络机制,做好后续跟踪督促工作,确保检察建议落地落实。

34年的“黑人”有户口了

□ 河北法制报记者 张乔

广西蒙山县的黄某嫁到元氏县34年,竟然一直没有户口。随着年龄增大,一直无法享受养老、医疗等惠民政策,这成了她的一块心病。元氏县公安局赵同派出所户籍民警得知情况后通过努力,一周时间就给黄某解决了户口问题。

原来,元氏县公安局一直在深入推进“我为群众办实事”实践活动,着力解决群众“急难愁盼”问题。该局赵同派出所在辖区广泛征集无户口人员线索,全力帮助群众解决户口问题,并通过村大喇叭反复宣传。

某村的老何一直为妻子黄某的户口问题犯愁。原来,黄某是广西蒙山县人,1988年嫁到元氏县与老何结婚,却一直未在该县申报登记户口。以前黄某也曾给蒙山公安机关打过电话,询问要迁户口的事儿。当地公安机关回复,因其长期不在蒙山县生活,她的原户籍已经被注销,这下黄某真正成了“黑人黑户”。但年轻时忙于生计,身体健康,生活幸福、安稳,黄某也没当回事儿。随着年龄增长,黄某无法享受养老、医疗等惠民政策,给生活带来极大不便,她就一直给老何念叨,甚至有时还抹眼泪,说不知道什么时候自己才有户口。

3月17日,村里大喇叭开始广播,公安机关推出了相关政策,解决“黑人黑户”问题。老何听见后立即跑回家,将这个好消息告诉妻子黄某。二人翻箱倒柜,把能带的证件都带上,赶到赵同派出所户籍窗口,称要补办户口。

户籍民警张海芳一边听着夫妇二人讲述,一边小心翻阅着黄某带来的相关资料。翻着翻着,张海芳面色凝重起来。黄某嫁到元氏已经34年,光是查证黄某的户口登记档案就绝非易事,再加上行政区划调整,黄某提供的手写户口簿根本无法查证。张海芳说出了事情难办的原因,老何夫

妇听罢,由当初的满脸期待变成了十分沮丧。张海芳看罢,赶紧安慰老两口不要着急,表示一定努力把事情办好,并让老两口回家等待消息。

张海芳立即与蒙山县公安局户政大队取得联系,讲明情况后,蒙山县公安局户政大队积极帮助查阅资料,走访黄某原籍亲属和村干部。就这样,不到一个星期时间,在元氏、蒙山两地警方多次沟通、配合下,黄某成功补录了户口。

“这是我34年的心病,今天终于解决了。”拿着崭新的户口簿,黄某流下了激动的泪水。

3月28日上午,张海芳正在所里工作时,忽然听见了老何的声音。他出门一看,老何和黄某夫妇二人正捧着一面写有“热心服务、一心为民”的锦旗,笑意盈盈地望着他。

民警驱车百里送病人就医

河北法制报讯 (记者 吴艳丽 通讯员 安立双)4月3日,唐山市丰润区新军屯医院一名患者急需转院。紧急关头,唐山市丰润区公安局新军屯派出所民警果断转送其就医。

4月3日19时20分,新军屯派出所接新军屯医院求助称,有一名男性患者来医院就诊,肚子异常疼痛,需要立即转院治疗,询问警车是否可以帮忙转院。接警人员将此情况汇报值班所长冯大伟后,冯大伟马上带协警高征开警车赶赴医院。经询问,当日18时许,

患者冷某夫妻二人来新军屯医院就诊,经初步诊断,冷某患急性肠穿孔,新军屯医院现有条件无法做手术,情况十分紧急,需要马上转院治疗。

冯大伟听此情况后,马上协助医生把患者扶到警车上,驱车50多公里赶到丰润区第一人民医院。因冷某的妻子没有出过门,到医院就晕头转向,冯大伟、高征二人又推着冷某做检查,办理住院手续。经过一个小时的忙碌,将冷某安顿好后,民警们才赶回派出所继续工作。

驾驶室内伸手拍打苍蝇引发事故司机后悔不迭

河北法制报讯 (沈括)一只苍蝇竟能引发车祸?这么小概率的事儿还真让一名司机给碰上了。这名司机在高速公路上驾车行驶时用手拍了一下眼前飞舞的苍蝇,结果下一秒钟车祸发生,所幸没有人员伤亡。

3月24日,高速交警吴桥大队接到报警称,京台高速北京方向236公里处发生事故,一辆小轿车撞向护栏,车头损毁严重,所幸无人员伤亡。

接到报警后,民警立即赶到现场,看到一辆白色轿车停在道路中间,遂询问轿车司机事故发生原因。

司机称,他在开车时,一只苍蝇突然飞进驾驶室,在眼前飞来飞去,其觉得受到干扰,遂试图伸手拍打苍

蝇,不料方向失控,情急之下他猛踩刹车,然后又猛打了一下方向盘。这一系列危险动作致使车辆撞向右侧护栏又被弹回路中,车辆前方受损严重,司机与乘客因系安全带没有受伤,但看到惨烈的车祸场面仍表示十分后怕。

民警对司机进行了严厉的批评教育。道路交通安全法实施条例明确规定,驾驶机动车不得有拨打接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为。像这种抽烟、低头捡拾掉落物、打苍蝇等行为均让驾驶人分心,无法专注开车,极易发生交通事故。这名司机表示教训深刻,以后驾车时一定更加专注,不会再做分心的事儿。

张北法院统筹抓好疫情防控和执法办案

近日,张北县人民法院党组理论学习中心组开展第三次集中学习,党组书记、院长祁铭要求,要进一步提升政治站位,统一思想认识,抓细抓实各项防疫工作。

祁铭要求,要把好窗口部门疫情防控第一关,守住

疫情防控的“安全线”;要全面做好机关内部管理,做好服务窗口等重点部位的消杀工作;要统筹做好执法办案主业,依法公正高效做好疫情防控期间审判执行工作,千方百计推动提升办案质效。

席娟

故城警方反电诈宣传成效明显

日前,故城县公安局郑口派出所民警在反电诈宣传中,当场及时制止一起网络刷单诈骗,不仅让当事人免于经济损失,还在近距离为人民服务中让群众感受到故城公安守护平安的担当。

据悉,故城县公安局借

助“百万警进千万家”活动载体,组织社区警务站民警到户进家,通过发放宣传单、以案说法、答疑解惑等方式方法,在近距离为人民服务中提高群众自我保护能力和辨别本领,取得较好成效。

牛敏 贾永辉

涉县公安局向基层配发警车增强一线战斗力

为进一步夯实基层基础,提升公安基层执法效能和服务群众水平,涉县公安局集中购置14辆警用车辆,并将新购置的警车全部配发到基层一线实战单位。3月29日,该局举行了警用车辆集中发放仪式。

涉县副县长、公安局党

刘俊冈

蔚县“信法衔接”
引导群众依法维权

今年以来,邯郸市交巡警支队曲周大队坚持靠前一步,主动作为,全面筑牢辖区校园道路交通安全防护屏障。

该大队坚持高压严管,强化精准式整治,一方面持续深化“护学岗”行动,另一方面“零容忍”高压整治违法;坚持齐抓共管,

强化联动式执法,积极联合辖区学校、教体局等有关部门,开展学生出行文明交通劝导活动;坚持教育促管,强化覆盖式宣教,营造了共建共治共享的良好氛围。

牛敏



近年来,为进一步提高辖区群众防范电信诈骗的意识,有效预防和减少电信诈骗案件的发生,黄骅市公安局坚持以人民为中心的发展理念,在防范电信诈骗宣传载体、宣传范围、宣传方式、宣传资源等方面下功夫,用形式多样的宣传方式,构建起全民反诈的新格局。图为3月28日,该局反诈中心民警在社区活动中心,组织开展老年人防诈骗宣传讲座,用通俗易懂的语言,深入浅出地为老年人讲解当下常见的电信、网络、金融等诈骗手法,提醒老年人时刻保持防诈骗意识。

化身“快递员”传递妈妈的关爱

3月25日,在小区执行封控任务的胥各庄派出所民辅警了解到,一位大妈与女儿被封控在同一小区的两栋楼内,且女儿不会做饭,也没有食物。民辅警主动联系大妈,充当“快递员”,利用交接班的时间将大妈做好的饭送到女儿手中,受到大妈一家人的好评。

将特殊人群的冷暖挂心间

疫情防控期间,胥各庄派出所民辅警始终牵挂辖区特殊人群的冷暖。3月24日10时许,民辅警来到困难群众吕某居住的小区,详细询问他们一家的生活、身体状况,了解生活中的困难,并将生活物资送到其手中,叮嘱他注意防护。

为患者送药解民忧

3月26日,民警接到一单特殊的“快递”任务,给群众送急需药品。

在酒店居住的王某因疫情被封控在内,因其常年患有头疼病,需用药物维持,现头疼厉害急需用药。为了让病人尽快用药,不耽误病情,丰南区公安局民辅警用最短的时间,将药品按照疫情防控要求顺利送达王某手中。

疫情防控以来,丰南区公安局胥各庄派出所民辅警共救助群众25人,帮助解决疑难问题13件。一幕幕温情的护送,一次次逆流而上的征程,那抹人群中的藏蓝色,用自己无畏担当的勇气,用自己坚定不移的初心,解决群众“急、难、愁、盼”,让疫情中的人们有了许多温暖。

用警心温暖民心

——唐山市丰南区公安局胥各庄派出所为民服务记事

□ 河北法制报记者 吴艳丽

如果爱有颜色,那一定少不了抹藏蓝。疫情当前,唐山市公安机关用警心温暖民心,一抹抹藏蓝色,犹如一道道暖光,照耀百姓,让人心安。而这一道道暖光中,便有丰南区公安局胥各庄派出所民辅警们的投射。

驱车百公里护送一家三口回家

3月22日10时许,丰南区公安局胥各庄派出所接到青年路街道办事处工作人员求助,称有两位外地来的老人睡在某小区楼道口。民警立即赶到现场,经了解,老人家住玉田县,儿子吴某在丰南做推销员住在这个小区,之前一直保持联系,两天前突然联系中断。二老怕儿子出事儿,马不停蹄

地从玉田赶来,结果发现儿子不在家,怎么也联系不上。

了解情况后,民警马上给吴某打电话,但无人接听,后又添加微信与其线上沟通。虽然通过微信聊天能确定吴某是安全的,但他一直对民警身份有怀疑,就是不提供自己的位置。民警只能先安抚两位老人,安排他们到居委会休息。

当晚21时许,民警在某证券公司附近将吴某找到,他们一边将自己的晚餐面包和矿泉水给吴某食用,一边安抚他的情绪。看到儿子安然无恙,二位老人泣不成声,不停地表示感谢。

随后民警连夜驱车100公里,将一家三口送回玉田老家。23日凌晨2时,民警收到了吴某发来的微信消息:“感谢丰南公安给了我亲人般的温暖!”